
2023年口语交际教学教案设计及反思(大
全9篇)

编写安全教案的过程是一次知识输出的过程，通过教案的传
播和应用，我们可以帮助更多人提高安全意识和安全水平。
下面是小编为大家整理的大班教案案例，希望对大家有所帮
助。

口语交际教学教案设计及反思篇一

教学目标：

1. 培养学生运用得体的语言进行表达的能力

2.了解和感悟劝告语言的特点和技巧，养成良好的行为习惯。

教学重点：了解和感悟劝告语言的特点和技巧，能进行得体
的劝告。

教学难点：体会养成良好的行为习惯的重要性，在劝说他人
的同时，自己也受到良好的启迪和教育。

教学准备：教师准备设计一组多媒体课件

教学时数：1课时

教学过程：

一、巧设情境，导入话题。

2.劝说导课。大家都想劝劝她，这节课，我们就来争当小小
劝说家。



二、讨论劝说的艺术

1. 小组讨论。

课件出示：?小红：你怎么不遵守学校纪律呢？太不应该了！

小明：你这样做太危险了，有可能会撞到别人的。

老师：小同学，别这么玩！扶手很滑，如果没抓稳的话，你
会摔伤的。

2.汇报交流，明确劝说的艺术。

（1）小红的劝说：指责的口吻，对方不易接受。

（2）小明的劝说：指出他的错误行为，但只从别人的角度劝
说。

出示课件：1.注意说话的语气，要友好和善，不要用指责的
口吻。

2.多从别人的角度着想，要以理服人，以情动人。

3.角色扮演，体验劝说的艺术。

三、小组合作练劝说

1.其实在我们身边还有很多人需要我们劝慰，大家看一看：

课件出示：

情景一

有同学违反交通规则，横穿马路。我想对她说……



情景二

表哥喜欢玩电脑游戏，一玩就是一整天。

情景三

2.分组练习，每组练习一个。

3.全班展示

其他同学认真看，认真听，要做文明听众。

四、总结下课。

同学们，这节课我们学劝说、练劝说最后会劝说，大家的表
现都很精彩，老师相信同学们都能成为小小劝说家。

板书设计：

劝说

注意说话语气

学会换位思考

口语交际教学教案设计及反思篇二

1、知识目标：通过交际，锻炼学生口语交际能力，使学生懂
得与别人交谈时态度要自然大方，有礼貌。

2、能力目标：增强学生的表达自信心，积极参加讨论。同时
养成能认真听别人讲话的好习惯。

3、情感目标：通过交际，了解有益动物对人类的贡献，教育
学生爱护有益动物。



了解有益动物对人类的贡献是教学的重点，锻炼学生口语交
际能力，使学生懂得与人交谈时态度要自然大方，有礼貌是
难点。

教学手段：多媒体、头饰、动物卡片、课件

教学方法：讲述法、调查法、讨论法

课的设计思路：本课主要要让学生了解有益动物对人类的贡
献，教育学生保护有益动物，因此，教学时首先创设情境引
入，然后让学生在戴头饰扮一扮小动物，互相说一说中了解
有益动物对人类的贡献，最后让学生在看一看，演一演中学
会怎样保护有益动物。

课的引入：图像引入、情景引入

一、谈话导入：

2、出示动物图片：青蛙、蜻蜓、燕子。

问：你们看它是谁啊？（逐一贴上图片）

3、师：青蛙、蜻蜓、燕子它们在田野上可忙碌了！它们在忙
些什么呢？我们一起去看看吧。

看课件

问：它们在忙着做什么？

他们捕捉害虫对我们人类有什么好处？

师：我们一般把像青蛙、蜻蜓、燕子这样能给我们人类带来
好处的动物称作——有益动物（出示课题后部分：有益动物）

二、创设情景，说一说：



师：除了青蛙、蜻蜓、燕子以外，还有哪些是有益动物呢？
孩子们在课前一定找到了不少有益动物吧！

（一）分四人小组交流：

要求：说清楚，什么动物有什么本领，对人类有什么好处？

（二）游戏“找朋友”：

师：小朋友找到的有益动物可真不少啊！今天，老师也邀请
了几个小动物来我们班做客了，你们看，它们来了！（“小
动物”上台，师扮啄木鸟）

1、啄木鸟：小伙伴们，我们给小朋友作个自我介绍吧。（小
动物逐一作自我介绍，学生和“动物”问好）

2、“啄木鸟”介绍交际要求：小朋友，你们好，我是啄木鸟，
今天我和我的伙伴来这里是和大家交朋友的，你们愿意吗？
可是你们知道吗？我们交朋友可是有条件的哦！

第一，你要很了解我们有益动物，知道我们有什么本领，对
人类有什么好处！

第二，和我们说话的时候要自然，大方，而且声音要洪亮。

第三，你还得是个有礼貌的孩子。

3、口语交际练习：

a、师扮啄木鸟和一学生示范交际。

生：啄木鸟，你好！“啄木鸟”：你好，有什么事吗？

生：我想和你做个朋友。“啄木鸟“：可以啊，你叫什么名
字呢？



生：我叫——“啄木鸟”：哦，真好听的名字！那你有什么
本领吗？

生：我会——“啄木鸟”：哦，你真能干啊！那你知道我有
什么本领吗？

生：知道啊，你可以——“啄木鸟”：你真了解我啊，我愿
意和你做朋友。送你一张我的照片吧。（送上动物图片）

生：谢谢。“啄木鸟”：不用谢，欢迎你到我家玩。

生：好的，再见！“啄木鸟”：再见！

b、评价：

“啄木鸟”：你们知道我为什么要和这个小朋友交朋友吗？

学生进行评价。给评价得好的学生送一张啄木鸟的“照片”。

4、找自己喜欢的动物做朋友，学生交际表演展示：

教师引导学生评价：

第一组（一生找“燕子”）：小燕子为什么要和他做朋友？

第二组（一生找“猫头鹰”）：你最喜欢这个小朋友的什么
表现？

第三组（两生找“蜜蜂”）：如果你是小蜜蜂你会和谁做朋
友？

5、集体交际活动：音乐伴奏《找朋友》

一半学生扮有益动物，戴上动物头饰，一半学生下位找自己
喜欢动物做朋友



三、结合实际，演一演：

1、看录象：（师描述）这是美丽的大森林，它是动物们的天
堂，它们自由自在地生活在这片土地上，可是，随着人类社
会的发展，人类越来越不爱护环境了，许多人滥砍伐树木，
使动物们失去了家园，还有许多人为了牟取暴利，把枪口对
准了我们的动物朋友，许多益鸟、益兽都死在了人类的枪口
下，有的还成为人们餐桌上的美味。

2、看到这些，你心情怎样？对于有益动物应该怎样？（出示
课题“保护”）

3、怎样保护这些有益动物呢？

抽生回答。

4、在我们身边也有许多不爱护动物的现象，看到这些现象你
会怎样做呢？

看录象。

5、分四人小组表演：各组选择一个现象表演，把自己看到这
种现象会怎么做也演进去。

a、分组准备，教师指导。

b、分组汇报，学生评价，表演得好的组和评价得好的学生发给
“爱心大奖”

四、总结：

今天，我们小朋友不仅和有益动物交上了朋友，还用自己的
实际行动来保护它们，使它们拥有自己美好的家园，也不再
受到人类的伤害，让我们祝福他们能快活地，幸福地生活在



大自然，为我们人类做更大的贡献！

课的评价：

教师在教学时创设了一个完整的有趣的情境，此情境一直贯
穿整个教学，有效地调动了学生的学习积极性，使每个学生
都能主动地参与各种学习活动。教师利用扮一扮，说一说，
看一看，演一演等多种方式，让学生自主地进行相互地口语
交际，锻炼了学生的口语表达能力。通过交际活动也使学生
了解了有益动物对人类的贡献，受到了保护有益动物的教育。

口语交际教学教案设计及反思篇三

1、培养学生的观察能力和口语交际能力。

2、指导学生互动交流，认真倾听他人的说话，培养学生敢于
交际，乐于交际的情感。

指导学生互动交流，引导学生在交际的过程中说话有条理，
激发学生敢于交际，乐于交际的情感。

1、布置学生仔细观察生活中的事物，把有趣的发现记录下来。

2、多媒体课件。

一．激趣导入：

1、同学们，你们认识蓝猫吗？想见到它吗？好，我们就鼓掌
欢迎“蓝猫先生”！

出示课件：蓝猫走出来说：hello！今天我做你们的导游，带你
们游览我们的蓝猫乐园，希望你们玩得开心哦。

2、学生观察、发言。（实物观察）



3、小结，揭示课题。

二．现场观察图画、交流。

1、课件出示图画。

2、教师指导学生观察，交流。

3、课件出示四幅图画。

4、学生喜欢哪幅图观察哪幅图，自由组合进行小组交流。

5、小组汇报。

6、小结过渡。

三、交流生活中的发现。

1、出示学习伙伴动画：“hello！我是加利，我昨夜观察了天空，
认识了北斗七星”。“hi，我是非非，我发现一碰含羞草，它就
会闭拢叶子。”“俺是淘气，俺发现鱼是睁着眼睛睡觉
的。”）

2、请同学们把自己生活中的发现说出来。

总结：

同学们，其实从天到地，从动物到植物和微生物，都隐藏着
无穷的奥妙，只要我们用心去观察，就会有发现，让我们努
力去探索大自然的奥秘，挖掘更多有趣的发现吧。

四、板书设计：

观察中的发现



发现奥秘

仔细观察

善于思考

口语交际教学教案设计及反思篇四

1、播放歌曲《感恩的心》。

2、听了这首歌你有什么感受？

师补充叙述：我们的身边，时时会发生许多令人感动的事，
它让我们感到人世间最美好的是真善美的情感，让我们终身
难忘。当我们被一幕幕事情感动着，我们的心灵正一次次得
到洗涤。

3、教师利用课件展示一些感动画面或场景，营造表达氛围。

1、谈话，拨动“琴弦”

同学们，在你的成长过程中，我想你曾开心地笑过，痛苦地
哭过；也曾感动过，懊悔过；更沐浴过爱的圣洁，遭遇过烦
恼与无奈……这些情感是什么造成的呢？你若能把这令你最
熟悉、最动情的东西说出来，定能感动听众。老师我也有种
种的情感体验，特别是我亲爱的学生最让我感动。

观看一则公益广告：一个五六岁的男孩，用稚嫩的双手颤巍
巍的打来一盆洗脚水，要给他妈妈洗脚。

看一部电影简介：一个穷苦的学生为了完成学业，背着病患
的父亲去上学。

3、学生整理自己的材料。



4、小组交流：

（1）交流自己感动的事。

（2）内容要具体，语句要通畅，感情要真实。

5、全班交流

学生开展口语交际活动，要求说话有顺序，条理清楚，有重
点。让学生”说自己最难忘、最动情的事”，让学生打开记
忆的大门提取“存货”，发言交流。教师适当进行点拨。
（教师多作鼓励性点评）

口语交际教学教案设计及反思篇五

1、就自然界方面的学生关心的问题展开交流与讨论，培养学
生的问题意识、探索意识以及口语交际的能力。

2、培养学生讲普通话的习惯，激发学生的交际欲望。

3、培养学生认真倾听的习惯。

4、引导学生说完整话，表达清楚自己的观点。

活动过程

设计说明

*引入：

（出示问题）师：你的头脑中是不是经常有许多问题？请你
把你的问题说给大家听一听，再听一听大家是怎样解答的。

结合学生的问题创设情境，导入新课，强调听的重要。



*同学之间互相说出问题，帮助解难

1、想一想，在小组内说一说，你想到了哪些问题。小组同学
一起帮助他讨论解决。（要求用普通话表达）

2、指定小组说一说，提出的问题及解决的办法。（强调注意
倾听）

3、哪个小组有解决不了的问题？在班上说一说，大家帮助解
决。

4、对于学生解决不了的问题，老师可引导大家想办法帮助解
决。（不必追求所有问题都能解决，有些问题可以留待孩子
随着年龄的增长，逐渐解决。）

让学生在积极提出问题和帮助别人解决问题的同时，锻炼学
生的倾听能力和语言表达能力，并在交流的过程中让学生感
受到集体生活的快乐。教师要及时肯定学生的热情。

目的是培养孩子的问题意识探索意识和口语交际的能力。

*小结：

孩子们，在生活中我们每个人都会遇到这样那样的情况，产
生各种各样的问题，把你的问题记下来，到生活中、到自然
中、到书籍中……去寻找答案吧，只要你热爱生活、留心观
察生活，我们周围的一切都会告诉你答案的。

教师用充满激情地总结语，激发学生探索问题的欲望。

口语交际教学教案设计及反思篇六

口语交际教学，既要重视彼此之间的交流与沟通，培养学生
的倾听与应对能力，又要培养独白（如演讲）的能力。要在



学生口语表达中随机训练和规范，循序渐进的提高口语表达
水平。

本班学生学习语文积极性较高，上课回答问题举手较积极。
但从课外作业与平时检测试卷来看，我班总体学习基础知识
不够扎实，两极分化距离较大，尤其是差生，学习不够主动，
作业完成情况不够好，加上家长疏于管教，辅导不够，导致
成绩不够理想。

3.结合学生情况，根据学生情况制定教法。

1．能围绕“浓浓的乡情”这个主题讲清楚自己的活动安排。

2．能与同学进行商讨，培养学生的自主合作的参与意识。

3．通过这个活动，培养学生对家乡的热爱之情。

4．能就口语交际的内容，大胆的发挥想象，写出家乡的变化，
表达对家乡的热 爱之情。

1.通过这个活动，培养学生对家乡的热爱之情。（重点）

2.能就口语交际的内容，大胆的发挥想象，写出家乡的变化，
表达对家乡的热 爱之情。（难点）

1．收集有关于“浓浓的`乡情”这个主题的内容。（诗词、
歌曲、故事等等）

2．了解班级同学的一些特长，以便有利于自己策划活动。

3．通过书籍，电视，网络等媒介了解怎么样策划才能把一次
活动搞成功，可以事先参阅一些好的经验。

一.谈话导入，激发兴趣



俗话说的好：一方水土养一方人。正因为如此，每个人对家
乡都有着深厚的感情。古人就用诗句“举头望明月，低头思
故乡”来表达自己对家乡的思念，而这诗句也成了表达思乡
之情的千古名句。今天也让我们来畅谈一下对家乡的热爱之
情吧！

二.畅所欲言，抒发情感

1．同学们，请你们来说说对家乡的热爱之情吧。

2．既然大家都这么热爱自己的家乡，那么现在我们就以“浓
浓的乡情”为主题来策划一次活动吧。既然是活动，形式就
要丰富多彩，通过丰富的内容，精彩的节目来表达对家乡的
热爱之情。

三.小组交流讨论

1．明确小组讨论的内容。表演哪些节目，由哪些同学表演，
怎样表演才能使节目更精彩。

2．组长是小组策划的组织者，还要安排一名记录员和一名同
学汇报。

3．重点讨论怎样演才能使节目更精彩。

4．根据讨论列出节目表，老师参与部分小组的交流，给予指
导。

5．小结过渡：刚刚老师参与了部分小组的讨论，看得出来同
学们都事先做了精心的准备，而且在讨论的过程中非常热烈，
方方面面的问题都能考虑到。每个小组都希望通过策划这次
活动来表达对家乡的热爱，那现在就请我们同学们来展示一
下自己策划的活动方案吧。



四.展示活动方案

1．以组为单位，展示活动方案。重点要说说怎么样表演才能
使节目更精彩。

2．其他同学可以质疑，可以和同学进行交流。

3．师生共同评议。综合大家的意见，班长制定一个活动方案。

五.总结

同学们，今天的口语交际课，通过策划“浓浓的乡情”这个
活动，不仅锻炼了同学们的组织策划能力，而且还激发了同
学们对家乡的热爱之情，相信“浓浓的乡情”这个活动一定
能够获得成功。

口语交际教学教案设计及反思篇七

1.学习讲普通话，逐步养成习惯。

2.能认真听别人讲话，了解讲话的主要意思。

重点：如何用准确的语言表达自己的观点。

重点：订一个爱心计划。

准备爱习卡。

教学安排：一课时

一、导语

1.小朋友，你们最爱谁呢？为什么爱他（她）呢？

引导学生说出感受如：我爱我的爸爸，因为他辅导我做作业；



我最爱我的妈妈，因为她做家务很辛苦；我最爱老师，因为
他教我学了很多知识。

2.大家说得很好，你准备怎样向你爱的人表达你的爱心呢？

二、口语交际训练

1.教师出示教学挂图。（板书课题：爱心卡）

2.图上的小朋友在干什么？

引导学生想象，如：我能为他佬什么呢？

3.这个小朋友做到了哪些？

引导学生看图，说出图意：提醒妈妈别忘了带提包。

4.你还能想得出这外小朋友会干什么吗？

引导学生想象，如：帮妈妈洗碗、叠被子、扫地等；帮老师
收本子，教同学做作业。

5.你准备怎样献自己的爱心呢？请找几位同学商量一下，订
一个爱心计划。

教师随机参与学生的讨论，学生在组内交流。

6.让学生自愿到讲台前读自己的爱心计划。

三、口语交际例文

我的爱心计划

今天，我和我的好朋友商量，制定了一个爱心计划，我准备
这样做：



做完作业后，帮奶奶捶背。

每天给爸爸泡一杯茶。

每天帮妈妈收碗。

每天帮老师擦黑板。

把文具借给同学。

以上是我的爱心计划，我一定努力做

口语交际教学教案设计及反思篇八

1、说出自己画的内容和作画时的想法。

2、激发相互交流的兴趣，敢于发表自己的看法。

3、培养说话大方、听话认真的习惯。

指导学生清楚地表述自己的意思。

多媒体实物展示台。

以学生发展为本，注重学生的参与意识。

一课时

一、课前准备

要求学生画一幅画，并把自己的画带到课堂上。

二、从看图引入，指导表述

1、图上的小朋友在做什么？



2、我们学着他的`样，互相介绍一下自己画的画。也可评评
别人的画，说说好在哪儿。

3、怎么介绍自己的画呢？可以介绍自己画了什么，为什么画
这幅画，还可以讲讲画面的没有表现出来，但自己想表达的
意思。

三、组内介绍，评议

评出优秀者。

四、图画展评

把每人的画贴在墙上或黑板上，办一个图画展览，互相观看，
评选出这次展览的佳样，评选时要说说自己最喜欢哪幅画，
为什么喜欢。

口语交际教学教案设计及反思篇九

知识技能

能说清自己的观点，培养口语表达能力。

过程与方法

引导学生进行讨论和交流。

情感态度价值观

教育学生正确面对困难，勇于克服困难。

能说清自己的观点

从本次口语交际活动中受到教育



课件收集名人克服困难的故事

引导、阅读讨论相结合

一、情境导入，引出话题

1.课件播放名人战胜困难的情境

2.生自由发言，谈观后感

3.引出话题：怎样面对困难?

二、选用本单元课文中的事例说说：应该怎样面对困难

1.在四人小组内讨论，人人发表意见。

2.明确任务。每组重点选择课文中的一个人物进行交流。要
举事例，讲道理。

3.小组讨论交流。

4.全班汇报，每组选派一名代表发言。

三、在生活中你或你周围的人是怎样面对困难的`?

1.小组内讨论交流。

2.在全班汇报。

3.组织评点。

四、布置课后作业

收集有关克服困难的名言警句。


